

H 高标准建设海南自由贸易港

海南启动2026年春节假日旅游暖心服务行动

服务跨海前移 维权现场快处

本报讯(海南日报全媒体记者刘晓惠 通讯员李艺娜 实习生周涵佳)游玩海南，暖心相伴！近日，海南省旅游和文化广电体育厅印发《关于开展2026年春节假日旅游暖心服务行动的通知》，即日起，围绕游客体验推出一系列惠民、便民、利民的暖心服务举措，切实提升旅游服务质量，保障广大游客和人民群众度过一个欢乐祥和、安心舒心的新春佳节。

信息服务更贴心。春节期间，我省将依托“酷游海南”平台开设“春节暖心行动”专栏，集中发布全省暖心服务举措及旅游饭店价格动态，并在机场、港口、高铁站等关键点位布设服务平台二维码。同时，三大电信运营商将向来琼游客发送温馨提示短信，内含“酷游海南”暖心专栏直达链接，方便游客一键获取服务信息。

服务保障更周全。为缓解过海

车辆等待压力，我省支持在广东徐闻生态工业集聚区设立自驾临时服务中心，提供咨询、休息与应急服务。海口与徐闻还将在两地港口互设旅游咨询服务站点，实现跨海旅游信息无缝对接。全省旅游景区将规范设立“暖心服务站”，免费提供热水、应急药品、手机充电、冬衣寄存等便民服务。针对老年人、儿童、残障人士等群体，景区将增加人工服务窗口，

提供全程协助。

文旅活动更丰富。春节期间，我省将推出“博物馆过大年”“非遗馆里过大年”等一系列惠民文化活动，并举办“启航自贸港—文化艺术季”、万春会、换花节等特色文旅活动，营造“周周有戏、日日精彩”的节日氛围。

市场监管更有力。各市县将加强旅游市场秩序和安全生产检查，严厉打击“不合理低价游”、强迫消费、无证

经营等违法违规行为。同时，健全旅游投诉快速处理机制，在重点景区设立“消费维权点”，及时化解纠纷，保障游客合法权益。

省旅文厅相关负责人表示，将联合各有关单位压实主体责任，结合工作实际，细化举措、明确节点、责任到人，确保各项工作承接有力、执行有序、推进有效，共同营造“暖心海南”的节日旅游氛围。

“向阳红81号”科考船入列海南地质调查队伍

本报讯(海南日报全媒体记者孙慧 通讯员刘兵)近日，海南省地质局与国家深海基地管理中心在青岛签订“向阳红81号”科考船合作协议。双方将以共管共用为原则，全面提升船舶及装备使用效率，积极推进调查数据、地质样品与科研成果共享。

“向阳红81号”科考船船体总长39米，型宽8.2米，型深3.8米，总吨位328吨。该船搭载多波束测深仪、浅地层剖面仪、磁力仪、侧扫声呐、ADCP流速剖面仪及48道数字地震拖缆系统等设备。

“向阳红81号”科考船正式入列省地质局后，将与现有“海大号”协同作业，构建起“近浅海—远海”全域覆盖海洋调查装备体系，着力提升复杂海域的综合勘探能力。同时，将进一步强化省地质局在海洋地质调查、矿产资源勘查与生态环境保护中的地方主力军作用，为打造深海科技创新策源地、现代海洋产业集聚地提供坚实的数据与技术支撑，助力海南建设国家海洋领域新质生产力重要实践地。

省地质局有关负责人表示，此次合作是贯彻落实自然资源部与海南省关于共同推进海洋强国建设部署的重要举措，也是落实全省海洋经济高质量发展大会精神，制定“坚持陆海统筹、向海图强，加快发展深海科技和深海产业，再造一个海上海南”战略目标的具体体现，将为海南海洋事业高质量发展注入新的动力。

新海钢大厦在海口落成 打造产业服务新平台，将面向市场开放

本报海口2月8日讯(海南日报全媒体记者邵长春 刘阳秀 通讯员王旭杰)2月8日，由海南海钢集团有限公司投资建设的新海钢大厦在海口市落成，助力海口提升城市功能品质，优化区域办公资源，为产业集聚与升级提供新载体。

新海钢大厦位于海口市龙华区海秀中路122号，总投资约2.5亿元，总建筑面积约3.1万平方米，地上21层、地下3层。作为海钢集团谋求发展转型升级、服务海南自贸港建设的重要载体，大厦落成标志着企业在高质量发展与产业平台建设方面迈出新的步伐。

新海钢大厦定位为现代化商务办公综合体，集办公空间、商务服务与配套功能于一体。目前项目已同步启动产业招商与企业对接工作。该平台未来将面向市场开放，计划吸引产业链相关企业及服务机构入驻，致力于构建产业协作生态，为意向入驻企业对接自贸港资源、开展业务合作提供支持。

据了解，“十四五”以来，海钢集团积极贯彻落省市委、省政府决策部署，按照省国资委要求，聚焦自贸港“向绿图强”发展导向，持续深化绿色循环经济布局，在资源综合利用、绿色建材、区域开发与产业投资等领域取得显著进展。

期间，海钢集团资产总额从59.31亿元增至120亿元，实现翻番；投资总额45.48亿元，增长近4倍；营业收入从3.59亿元增至37.25亿元，增长近10倍；利润总额持续增长，经营效益位居省属企业前列；5年累计为地方综合财力贡献近22亿元。

全省组工干部综合业务培训班(第一期)举办

本报海口2月8日讯(海南日报全媒体记者刘宁玥)2月7日，省委组织部举办全省组工干部综合业务培训班(第一期)。培训班在省委党校设主课堂，在各市县设视频分课堂，通过“线上线下相结合、分层分类全覆盖”的方式，对全省19个市县、145家单位共3260多名组工干部开展培训。

培训班围绕党的组织建设、干部选拔任用、干部监督管理、公务员工作、人才工作等专题安排课程，帮助广大学员进一步铸牢政治忠诚、提升专业能力、锤炼优良作风，达到了预期效果。学员们表示将结合自身岗位运用好所学知识，勇担新使命、展现新作为，为高标准建设海南自由贸易港贡献力量。

海南岛国际电影节展映影片《翠湖》在海口路演

本报海口2月8日讯(海南日报全媒体记者李梦楠)2月8日，第七届海南岛国际电影节展映影片《翠湖》在海口中影国际影城举行路演。导演、编剧卞灼现身，与观众一起分享电影背后的故事。

影片讲述了一位老人在直面三代人、三个家庭之间深藏的遗憾与隐痛中，展开的一段寻求和解的温情旅程。卞灼表示，片中并未刻意营造戏剧冲突或煽情段落，而是通过日常行为来展现真实生活面貌。同时，将这种生活真实升华为艺术真实，让“爱”如暗流悄然涌动于细节之中，用“真实”和“日常”打动每一位观众。

台上的真诚分享，也引发了台下观众的热烈共鸣。不少观众主动分享观影感受，与主创一同探寻影片的幕后创作故事，互动氛围热烈真挚。

2025年12月第七届海南岛国际电影节举办期间，《翠湖》是“全岛嘉年华”的热门影片之一。“有个昆明的影迷因为非常想看这部电影，特意在电影节期间打‘飞的’来海南观看，令我印象很深。”卞灼说，这份不远万里的真诚与执着，令他十分感动。

谈及此次海口之行与对海南的印象，卞灼表示海口有闲适从容的气质与多元文化交融的特色，“非常期待有机会再来海口，深入感受这里的风土人情，拍出满意的电影作品。”

H 关注市县两会

借助封关机遇夯实开放发展硬支撑

白沙：依托元门机场打造低空经济产业链

本报讯(海南日报全媒体记者祁夏)近日，白沙黎族自治县第十六届人民代表大会第六次会议召开。今年，白沙计划地区生产总值增长6%以上，固定资产投资增长10%以上。深耕“一二三五”发展策略，推动生态保护与绿色发展协同并进、民族特色与现代文明深度融合，着力提升在海南自贸港建设中的存在感、显示度与贡献值。

围绕自贸港封关赋能，白沙将着力夯实开放发展硬支撑。完善跨境设施，依托“零关税”政策，优化白沙元门机场整体规划，构建“研发制造、维修、救援、培训”低空经济产业链，积极培育跨境电商企业，争取年交易额达500万元以上。扩大开放合作，围绕低空经济等重点领域强化产业链精准招商，力争引进项目10个、计划投资超26亿元；谋划省县重大项目20个以上，积极拓展东南亚、欧洲等海外市场。

在产业升级方面，白沙将以新型工业化理念、产业化思维推进农业产业发展。建设新村



发展生态经济，打造现代化产业集群

五指山：建设国际化“医康养”合作高地

本报讯(海南日报全媒体记者黄富国)近日，五指山市第五届人民代表大会第七次会议召开。五指山市政府工作报告明确，2026年五指山市经济社会发展主要预期目标为：全市地区生产总值增长6.5%左右；全社会固定资产投资增长10%左右；社会消费品零售总额增长6.5%左右；货物进出口总额、服务进出口总额增长15%左右；地方一般公共预算收入增长3%左右；居民人均可支配收入增速略高于GDP增速。

“十五五”时期，五指山市将重点围绕以下六个方面持续发力：一是深耕“两山”理念转化路径，倾力建设国家生态文明试验区；二是深耕“三抓三强”实践，努力建设民族地区乡村全面振兴样板；三是深耕文化强市战略，奋力铸造民族地区高质量发展典范；四是深耕现代化产业集群，奋力开创生态经济发展新格局；五是深耕全面深

化改革开放实践，聚力建设高水平开放型城市；六是深耕福祉增进，全力书写民生改善新篇章。

今年五指山将聚力发展生态经济，在积极服务和融入海南自由贸易港新发展格局中开新局；大力培育新质生产力，在构建具有海南特色和优势的现代化产业体系上求突破；坚持“三绿”并举，在推动经济社会发展全面绿色转型上作示范。

该市将深耕现代化产业集群，发展壮大具有五指山特色和优势的“七大产业”，大力实施产业链长负责制，推动行政村旅游品质提质升级，重点发展森林康养产业，探索“医康养”一体化发展路径，推动康复与康养相结合，建设国际化“医康养”合作高地。聚焦自行车加工增值、组装使用、组装免税销售三种模式，打造“五车联动”全产业链，加快构建现代化产业体系，奋力开创生态经济发展新格局。